

# 统筹黄河流域生态保护与协同发展

——访河南理工大学党委书记邹友峰

本报记者 张璐

“党的二十大谋划了全面建设社会主义现代化强国的宏伟蓝图和实践路径，就未来五年党和国家事业发展制定了路线方针，作出了全面部署，对人与自然和谐共生的现代化进行了系统阐述。”近日，河南理工大学党委书记邹友峰在接受记者采访时如实说。

邹友峰表示，推进美丽中国建设，对黄河的综合治理是河南绕不开的话题，黄河中下游地理分界点就在河南境内，河南要担起统筹协调黄河流域生态保护与协同发展的重要责任。

首先，要构建“一带两屏、三轴双核”的生态优先、优势互补、功能清晰、集约高效的高质量发展国土空间体系，统筹划定生态、农业、城镇空间，以黄河南岸、北岸，沿京广线三条区域重大综合交通走廊串联中心城市，形成“串珠型”城镇化发展格局，提升郑州大都市区、洛阳都市圈发展能级，引领黄河流域高质量发展；其次，要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，尊重自然、顺应自然、保护自然，串联黄河主河道、滩区、大堤防护林、自然保护地等，统筹上下游、干支流、左右岸，构建黄河流域河南段“一带、两屏、两区、多廊”为主体的生态保护格局，共同抓好大保护，协同推进大治理。

要以系统观念、科学观念推进黄河流域山水林田湖草保护和治理。在山水林田湖草一体化保护和系统治理中，要坚持山上山下、地上地下、流域上下游、干支流的整体保护、系统修复、综合治理，中游区域要重点加强水土保持、水源涵养与矿山修复治理，下游区域要重点加强滩区综合整治和生

态廊道生态系统保护；要以系统观念、科学观念推进黄河流域山水林田湖草保护和治理，加强滩区水源和沙化土地保护修复，对与永久基本农田、重大基础设施和重要生态空间等相冲突的用地空间进行适度调整，依法合理利用滩区土地资源，实施滩区国土空间差别化用途管制，坚持嫩滩防洪安全与生态保护优先，二滩生态农业主导，高滩绿色发展，实现黄河流域水生态、水环境、水土保持、废弃矿山等一体化保护和系统治理。

要加强生态廊道建设。在高质量发展进程中，加强生态廊道建设，要以淮河、南水北调中线、隋唐大运河及明清黄河故道、沙颍河等为重点，加快建设黄河故道、南水北调中线干渠沿线、大运河（河南段）等生态廊道，加强重要生态节点保护修复，筑牢河道、河滩、河堤、绿道、绿化带、生态斑块高度关联的生态安全网络骨架；构建以整合各类自然保护地，打造自然保护区为重点，自然公园为节点的网格状自然保护地体系，解决自然保护地空间交叉重叠问题，实现对自然生态系统的整体保护，提升生态系统多样性、稳定性、持续性。

要统筹城镇、农业、生态空间交界地带用途管控，促进城镇内涵式、组团化发展。作为农业大省，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱；山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，要按照全方位夯实粮食安全根基要求，构建以现代农业示范区、粮食生产功能区、重要农产品生产保护区等为基础的“三区十带多基地”农业发展空间格局；要划定高标准农田、损毁土地、低效农村用地、黄河滩区、国土综合整治等五类重点区域，并实施一批重大工程；要以提高平原区



邹友峰。

(照片由本人提供)

农田生态质量为重点，开展全域土地综合整治，打造健康稳定的农田生态系统。同时，分类引导乡村空间布局优化，加强村庄土地综合整治和生态修复，开展人居环境综合整治，加强废弃宅基地复垦和植树复绿，提升乡村人居品质；要牢牢守住耕地红线，确保饭碗牢牢端在自己手中。根据资源环境承载能力和国土空间适宜性评价结果，统筹城镇、农业、生态空间交界地带的用途管控，逐步调整优化空间用途，修复受损生态环境。在城镇空间与农业空间相邻或冲突区，科学划定城镇开发边界，避让永久基本农田，促进城镇内涵式、组团化发展。

邹友峰强调，要充分发挥测绘地理信息技术的“效率倍增器”作用，以“天眼”系统建设为依托，加快绘制省、市、县上下贯通，覆盖全域、动态更新、权威统一的国土空间规划“一张图”，构建起新时代数字化、智能化空间治理体系框架，支撑山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，推进美丽中国建设。

## 书记访谈

## 我市三所中职学校顺利通过全省中职学校标准化验收

本报讯（记者张璐）记者近日从河南省教育厅网站获悉，孟州市职业教育中心、博爱县职业中等专业学校、沁阳市职业教育中心三所中职学校顺利通过河南省中职学校标准化验收。

据悉，河南省中职学校标准化创建工作是由河南省教育厅等五部门统一安排的。河南省教育厅、河南省财政厅、河南省发展和

改革委员会、河南省住房和城乡建设厅、河南省自然资源厅五部门于2021年12月14日联合下发了《河南省教育厅等五部门关于实施中等职业学校标准化建设工程的通知》（教职成〔2021〕468号），决定于2022年至2025年分批实施河南省中等职业学校标准化建设工程，要求到2025年年底，全省中等职业学校基本实现达标，对于达标学校，省财

政将分年度对市、县予以奖补；对于不达标学校，将取消其办学资格。

据了解，为全面改善全省中等职业学校办学条件、深化教育教学改革、推动全省中等职业教育提质扩容，2022年至2025年，我省通过实施中等职业学校标准化建设工程，全面改善全省中等职业学校办学条件。预计到“十四五”末，全省公办中等职业学校办学规模、占地面积、建筑面积、师资队伍、仪器设备、图书配备、信息化水平、实习实训基地八项办学条件指标以及办学理念、领导班子、学校管理、专业建设、课程建设、教学实施、校企合作、办学经费八项内涵建设指标基本达到《河南省中等职业学校标准化建设工程验收标准》。

## A07 | 焦作女性

■新闻热线:8797000 | ■编辑:谢丹 | 版式:汪洋 | 校对:王以振 | 组版:郑志强

## 暖心“娘家人”为困难妇女儿童撑起“保护伞”



市妇联领导到沁阳市看望慰问困难家庭。本报记者 焦娇 摄

本报记者 焦娇

为低收入“两癌”妇女发放救助金、走访关爱困难家庭和特殊群体、开展一系列巾帼志愿服务活动、开通家庭教育“云课堂”……党建带群建开展“六帮六助”专项行动及“关爱你我他·温暖千万家”行动以来，市妇联积极发挥职能优势，整合各类资源，让“娘家人”的关爱渗透到困难妇女儿童生活中的点点滴滴。

“身体咋样？现在还有啥困难？”11月30日，市妇联党组书记、主席商玉文带着米、面、油等生活必需品，看望慰问了孟州市城伯镇张庄村、赵庄村部分单亲母亲家庭，并现场与孟州市有关领导协调解决困难家庭问题，“量身”制定帮扶措施。

源，让“娘家人”的关爱渗透到困难

妇女儿童生活中的点点滴滴。

“身体咋样？现在还有啥困难？”11月30日，市妇联党组书记、主席商玉文带着米、面、油等生活必需品，看望慰问了孟州市城伯镇张庄村、赵庄村部分单亲母亲家庭，并现场与孟州市有关领导协调解决困难家庭问题，“量身”制定帮扶措施。

与辖区企业对接，尽快帮助困难妇女找到工作，增加家庭收入，帮孩子享受营养餐，帮困难妇女的父母享受最低生活保障政策、残疾补助……看着一一制定好的帮扶措施，困难妇女笑了、心也暖了。“保重身体，健康生活，有什么困难直接找妇联，妇联就是你们的‘娘家’。”临走时，商玉文亲切地说。

除了孟州市，商玉文还到沁阳市、武陟县就困难和特殊群体家庭关心关爱工作进行专题调研，认真听取县、乡、村三级妇联关于单亲母亲带孩子、单亲母亲重组家庭及生活困难、留守、流动、残疾妇女儿童等困难和特殊群体家庭的摸排、帮扶情况汇报，详细了解各级妇联对困难家庭和特殊群体关爱服务工作存在的问题和建议。

一颗爱心一分感动，一分关爱一分信心。市妇联还畅通12338妇女维权服务热线，开展情感纠纷、家庭矛盾纠纷排查化解工作，在线上线下为有需求的家庭和妇女提供心理疏导、情绪调适和家庭教育指导等服务；号召巾帼志愿者、“四组一队”成员开展“巾帼访万户”活动，协助村（社区）摸排困难家庭和特殊群体，动员广大家庭开展“美丽庭院”评选创建活动，帮助老弱病残家庭清理杂物、清运垃圾、美化庭院。截至目前，全市共成立巾帼志愿服务队1790支，招

聘志愿者13715人，开展活动3853次。

在市妇联的组织动员下，各级妇联纷纷用实际行动传递“娘家人”的关心和关爱。博爱县妇联为3名“两癌”妇女发放救助金3万元，为40名困难儿童募集过冬温暖包40个；武陟县妇联深入困难家庭走访慰问，为她们送去生活和防疫物资；山阳区妇联对中星街道桶张河村符合条件的妇女王某某实施司法救助1万元，为困难儿童募集过冬温暖包40个；中站区龙翔街道妇联为辖区残疾妇女送去棉衣，真切让妇女儿童感到“心有人爱、身有人护、难有人帮”。

“党建带群建开展‘六帮六助’，专项行动及‘关爱你我他·温暖千万家’行动是省委、省政府和市委、市政府安排部署的重要工作。”商玉文说，下一步，各级妇联和广大妇联干部要落实“四级遍访”工作要求，多走访、勤入户，将摸排的单亲母亲带孩子、单亲母亲重组家庭及生活困难情况，主动向各级党组织沟通汇报，应纳入“六帮六助”工作体系，努力化解矛盾隐患、兜牢民生底线；要有效发挥妇联桥梁纽带作用，组织家庭教育讲师和心理咨询师为困难家庭学生开展“一对一”“多对一”的关爱帮扶，进行心理疏导和课业帮扶，帮助她们健康成长。

## 市妇联工会第六次会员大会召开

本报讯（记者焦娇）12月5日下午，市妇联召开机关工会第六次会员大会，选举产生市妇联工会第六届委员会、第一届经费审查委员会和第一届女职工委员会。市妇联党组书记、主席商玉文出席会议并讲话。市妇联党组成员、副主席王海玲，副主席杨鹏杰参加会议。会议由党组成员、四级调研员杜娟主持。

会议在庄严的国歌声中拉开帷幕，会议严格按照《中国工会章程》和《工会基层组织选举工作条例》规定，听取了第五届工会主席杨鹏杰所

作的工作报告，表决通过了《焦作市妇联工会换届选举办法》，审议通过了监票人、计票人名单，采用无记名投票方式选举产生了第六届工会委员会、第一届经费审查委员会和第一届女职工委员会，并分别召开第一次会议选出工会主席、经审委主任和女工委主任。

商玉文在讲话中充分肯定了市妇联工会的各项工作，对新产生的市妇联工会第六届委员会表示祝贺。她强调，新一届工会要发挥好桥梁纽带作用，认真贯彻落实党的

二十大精神，竭尽全力、千方百计为职工办好事实事，帮助职工解难题，调动广大职工的积极性、创造性，努力完成各项工作任务。要抓好工会自身建设，加大工会干部教育培训力度，积极组织开展丰富多彩、形式多样、具有意义的工会活动，不断提高依法表达和维护职工合法权益的能力，凝聚同心同德的群众力量。要抓好职工队伍建设，加强职工的思想道德、组织纪律教育和文化知识教育，协助市妇联党组建设一支高素质的职工队伍。



自尊 自信  
自立 自强



或  
搜索  
焦作女性  
二维码